



## Что такое Тора?

6 сивана 2448 года от Сотворения Мира произошло грандиозное по своей значимости событие. Евреи получили от Всевышнего Тору на горе Синай. Слово «Тора» означает на иврите «учение, наставление». Тору разделяют на две части: Письменная Тора и Устная Тора.

Письменная Тора в узком значении – это Пятикнижие, на иврите – «хумаш». В широком значении это Танах. Танах состоит из трёх разделов: Тора (Пятикнижие), Невиим (книги Пророков) и Ктувим (Писания). Название «ТаНаХ» составлено из первых букв этих трёх разделов. Буква каф в последнем слове в данном случае произносится как «х».

|          |   |   |   |   |   |           |  |   |   |   |   |   |   |
|----------|---|---|---|---|---|-----------|--|---|---|---|---|---|---|
| Т        | о | р | а |   |   |           |  | ה | ר | ו | ל |   |   |
| а        |   |   |   |   |   |           |  |   |   |   |   |   |   |
| Н        | е | в | и | и | м | (Пророки) |  | ד | ' | ח | ב | נ |   |
| а        |   |   |   |   |   |           |  |   |   |   |   |   |   |
| Х<br>(к) | т | у | в | и | м | (Писания) |  | ד | ' | ב | ו | ל | כ |

Танах – это письменная основа, на которую опирается вся еврейская традиция. В книгах Танаха содержатся важнейшие моменты истории народа Израиля, от сотворения мира до построения Второго Храма, и законы, по которым еврейский народ должен жить.

## Танах

### Что такое Тора?

Устная Тора, в отличие от Письменной, передавалась устно от одного поколения к другому. И только после завоевания древнего Израиля Римом, когда угрожала опасность потери традиции, наиболее важные её части были записаны. Наиболее известные книги устной традиции – это Мишна и Талмуд.

Когда говорят «Тора», имеют в виду и Письменную, и Устную Тору. Еврейская традиция рассматривает их как нечто единое и цельное. Устная Тора истолковывает Письменную Тору. Письменная Тора является главной Книгой еврейства, но без Устной Торы она осталась бы только книгой, а не основой жизни.

Танах известен в мире более, чем все написанные книги. На многих языках Танах называют «Библия», что по-гречески означает «книги». Когда евреев называют «народом книги», имеется в виду именно эта Книга – Танах.

Многие имена, распространенные у разных народов, происходят из Танаха. Например, в русском языке – Михаил (Михаэль), Даниил (Даниэль), Иван (Йоханан), Елизавета (Элишева) и многие другие.

На всех языках мира люди употребляют выражения, взятые из Танаха, часто даже не подозревая об этом. Например: «не хлебом единым», «козёл отпущения», «манна небесная» и многие другие. Современное законодательство многих стран берёт своё начало в Танахе. Например, запрет убивать и грабить, или закон, предписывающий создание суда справедливости. Пятнадцать главных законов Новой Англии включали «семь заповедей сыновей Ноаха». Эти заповеди можно назвать универсальными законами морали.



Что означает слово «Тора»?

Что такое Письменная и Устная Тора? Какая между ними связь?

Что такое Танах? Откуда появилось такое название?

Почему Танах можно считать самой главной книгой?

Как повлиял Танах на жизнь разных народов?

## Танах

### Традиция изучения Торы

В мире распространено ошибочное мнение, что изучение Торы и Талмуда – это удел раввинов. Однако заповедь изучения Торы дана всем евреям и является обязательной для каждого.

Как только ребенок начинает говорить, отец учит его произносить стих из Торы: «Тора цива лану Моше, мораша кеилат Яаков» – «Тору заповедал нам Моше, наследие общины Яакова». Этот стих – одна из основ Торы, из него видно, что Тора принадлежит всему народу, и никто не вправе запретить другому еврею учить Тору.

Почему же так важно еврею изучать Тору? Только изучая Тору можно узнать содержание заповедей и правила их выполнения.



Однажды был задан вопрос: «Что важнее, изучение законов или их исполнение?».

Ответил раби Тарфон: исполнение важнее.

Ответил раби Акива: изучение важнее.

Мудрецы ответили: изучение важнее, поскольку оно ведёт к исполнению.

В каком возрасте можно приступать к изучению Торы?

В Пиркей Авот («Поучениях отцов» 5:21) говорится: «В пять лет – к Торе, в десять – к Мишне, в тринадцать – к Заповедям, в пятнадцать – к Талмуду...»

Традиция постановила, что обучение детей обязательно с 5-летнего возраста, а в некоторых общинах детей начинают обучать уже в три года. В три года ребёнок начинает учить буквы. В пять лет, выучившись читать, он начинает учить Тору. В 10 лет мудрецы советуют обучать мальчика Мишне. В 13 лет мальчик становится бар-мицва, он соблюдает все заповеди, молится наравне со взрослыми. При этом только в 15 лет, по мнению мудрецов, молодой человек готов начать изучение Талмуда.

